



国家批准的脐带血血库目前只有7家，分别在北京、上海、山东、天津、广东、四川和浙江  
资料图片

# 存脐带血遇“黑企业”？59对夫妻讨说法

目前合法脐带血库全国仅7家，江苏人想捐献、存储暂时有难度

孩子出生前，不少家长收到过“存储一点脐带血，给孩子存一个‘生命银行’”的宣传，说是以备不时之需。然而，脐带血存了，钱也交了，却被告知存储企业压根不合法。近日，泰州59对夫妻将“江苏省北科生物科技有限公司”（以下简称“北科”）告上法庭，诉称该企业没有脐带血造血干细胞存储资质，存在诈骗行为，要求退款并索要三倍赔偿。

到底咋回事？现代快报记者进行了一番调查。

现代快报/ZAKER南京记者 王瑞

事情经过

## 花4万给龙凤胎存脐带血

今年39岁的李先生是江苏泰州人，2012年10月底，妻子给他生了一对龙凤胎。孕检期间，曾有人建议李先生的妻子存储脐带血，并称其所在的北科公司是江苏省内唯一一家从事相关采集、储存等服务的专业机构。

李先生的妻子孕期身体一直不太好，而且怀的是两个宝宝，加上身边确实有

人出现过患血液病去世的真实案例，夫妻俩商量后决定给两个孩子都存一份脐带血，算是买份保障。距离预产期还有两三天的时候，李先生与北科签订《干细胞制备储存技术服务合同书》，给两个孩子都存储了脐带血，还有一份脐带，签订合同是保存22年，支付存储费4万元。

## 得知存储企业身份不合法

一转眼，孩子已经上幼儿园。2016年4月7日，李先生送孩子上学时，与一名家长闲聊到存储脐带血的事，“我说存了脐带血，对方就把我拉进一个微信群。”进群后，李先生发现群里的家长都在北科存了脐带血，但相传这家企业是一家“黑公司”。

起初不太相信此事的李先生，上网查询后发现，通过国家卫计委批准的脐带血库全国只有7家，北科不在其中。2016年4月10日，包括李先生在内的100多人约谈了北科相关负责人。“当天的约谈更像是一场风险投资推介会。”面对家长的质疑，北科表示可以退钱，“扣除已经存储年限的费用，还有其他一些款项，把剩余

各方回应

## 泰州卫计委：花钱存脐带血是民事行为

“为了讨说法，我们去过泰州市卫计委，找过消协，也找过工商局，还有信访办。”李先生说，2016年5月，泰州市卫计委给了一份书面答复。现代快报记者在这份《关于北科生物客户上访问题的答复》上看到，泰州市卫计委认为：“北科接受公民个人委托，从事干细胞制备、存储服务，该企业不属于医疗机构，所提供的服务内容中，现行的法律法规对于企业接受产妇个人委托储存行为并未明确要求取得卫生行政许可的明确规定。”

同时，相关医院妇产科在处置产妇产后胎盘等医疗废物时，按照相关法律法规，尊重物品所有人意愿进行处理，并未发现有违规、违法行为。而在2016年5月初，当地信访局、公安局等相关部门负责人出面的集体答复会上，有部门负责人曾表示，分娩后的胎盘、脐带等组织归产妇所有，而产妇在北科存储脐带血造

血干细胞等是双方自愿的民事行为，且双方还签有合同，如果双方对合同有异议，可以通过向法院提起民事诉讼的方式进行解决。而北科也一再强调，公司只是负责存储，并没有涉及采集等违规行为。

“泰州市卫计委的答复混淆概念，我们存储的不是一般的干细胞，而是从胎盘、脐带血、脐带等组织中采集、制备的脐带血造血干细胞，如果这只是民事行为，为什么国家只批准了7家脐带血库？”李先生质疑，北科从采集到储存是一条龙服务，现在只承认负责存储，那么当初是谁采集的？

撇开是否合规的问题，家长们更担心的是，如果将来孩子需要用到存储的脐带血造血干细胞，那么存储在北科的到底能不能用。“存储手续不合法，医院不敢用怎么办？如果不能用，这个存储还有什么意义？”李先生说。

## 专家建议：最好捐献到公共脐带血库

有关脐带血的存储问题，一直存在争议。据了解，脐带血是胎儿分娩、脐带结扎并离断后残留在胎盘和脐带中的血液，含有一定数量的造血干细胞。

有研究发现，脐带血造血干细胞可以用于治疗多种血液疾病。截至目前，南京已经有数十起患者脐血移植的成功案例，快报曾报道多起。不过，南京一位业内人士却表示，脐血移植需要满足很多条件，何况脐带血的数量有限，通常只有几十毫升，其中的干细胞数量只够针对儿童移植，如果是个体存储，其所能发挥的功效只能在一个有限的时间段内，根本达不到商家宣传的22年那么久。

此外，还要排除另一个风险，那就是疾病来自遗传因素。比如，血液病中最常见的白血病，因为脐带血造血干细胞同样会携带相同的基因，并不能真正解决问题，即便存储了脐带血也没意义。

相关专家表示，国家建立公

## 最新进展 59对夫妻上法庭 要求退款并赔偿

根据原卫生部的《脐带血造血干细胞库管理办法（试行）》规定，脐带血造血干细胞库的设置审批由原卫生部负责，未经批准，任何机构不得开展脐带血造血干细胞采集工作。目前，江苏没有一家机构获得批准设脐带血造血干细胞库。而开展脐带血造血干细胞研究，必须严格执行科研管理和临床试验研究的有关规定，任何机构不得以科研为理由违规采集脐带血造血干细胞及违规经营。

“国家批准的脐带血血库只有7家，分别在北京、上海、山东、天津、广东、四川和浙江，这说明北科的采储行为是非法行为。”多方求助无果的情况下，包括李先生夫妻在内的59对夫妻到泰州当地法院起诉，“认为北科不具备脐带、脐带血造血干细胞制备、储存的资质，其所谓的江苏省干细胞库根本不存在。同时，北科的脐带、脐带血造血干细胞库的管理标准、技术规范也不达标，缺乏基本的设施设备，导致储存的脐带、脐带血干细胞没有任何医疗价值。”

另外，家长们认为北科的虚假宣传行为构成欺诈，给自己的家庭带来无法估量的损失。依据《消费者权益保护法》规定，要求北科返还合同价款的同时给予三倍赔偿。2017年1月4日上午，该案在泰州医药高新技术产业开发区人民法院开庭审理。目前，该案仍在进一步审理中。